

**Emailová adresa:** [obec@rozsec.cz](mailto:obec@rozsec.cz)

**Internetová adresa:** [www.rozsec.cz](http://www.rozsec.cz)

### **Slovo úvodem**

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám závěrečné číslo Rozsečského zpravodaje roku 2011, které se zaměřením příliš neliší od předcházejících.

V rubrice Společenská kronika si samostatným článkem připomeneme významné životní jubileum, které oslavila rozsečská občanka paní Božena Musilová. Oddíl Cesty víry a Lidové zvyky a obyčeje budou v tomto čísle propojeny společným tématem, které bude věnováno adventnímu období. V oddílu Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem přinášíme podrobný přehled výsledků Rozsečské traktoriády. Rubrika Kapitoly z regionální historie bude tentokrát věnována oslavám 45. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů v Rozseči nad Kunštátem, které se konaly v roce 1929. V rubrice Cestovatelské okénko přinášíme informaci o zájezdu do Českého ráje, na který se můžete přihlásit.

Vážení spoluobčané, přejeme Vám radostné prožití vánočních svátků a do nového roku 2012 pevné zdraví, hodně sil, pohody a šťastných chvil.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

### **Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje**

#### **Zasedání obecního zastupitelstva**

**Termín: 27. 10. 2011**

Zastupitelstvo přijalo rozpočtové opatření číslo 8. Bylo informováno o průběhu výstavby plynovodu v lokalitě Písečná a o ukončení stavebních prací na budově základní školy. Zastupitelstvo vyslovilo blahopřání nejstarší občance Rozseče paní Boženě Musilové k dosažení věku 100 let.

#### **Cestovatelské okénko**

Vážení spoluobčané, dovolujeme si Vás pozvat na třídní zájezd do Českého ráje, který pro Vás pořádáme ve dnech pátek 18. 5. až neděle 20. 5. 2012. Podíváte se do kraje, jehož krásu nelze popsat slovy, kraje skalních měst, kulturních památek a velmi zachovalé lidové architektury. Můžete se podívat na vrchol Ještěd (1012 m. n. m.).

Ubytování máme zajištěno ve 2, 3 a 4 lůžkových pokojích. Možnost vlastní přípravy jídel i stravování v restauracích. Doprava zájezdovým autobusem. Program zájezdu je naplánován tak, aby byl vhodný pro všechny. Seznámím Vás s ním při rozpravě, která proběhne v sobotu 7. ledna v 17.00 hodin v pohostinství Vysočina. Rovněž lze nechat vzkaz v obchodě. Cena zájezdu zahrnuje ubytování a dopravu (pro dospělé 1500,- Kč a pro děti 1000,- Kč). Využijte jedinečné příležitosti, tuto akci pro Vás uskutečňujeme jen díky svým osobním kontaktům.

Milan Jakubů, Auto Němec.

## **Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje**

### **Zasedání obecního zastupitelstva**

**Termín: 24. 11. 2011**

Obecní zastupitelstvo schválilo žádost o směnu pozemku, rozpočtové opatření č. 9, zápis z dílčího přezkoumání hospodaření obce (nebyly zjištěny chyby a nedostatky) a záměr k opravě makovského křížku. Projednalo žádost o odkoupení pozemku. Dále schválilo obecně závaznou vyhlášku 1/2011 o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů. Sazba poplatků pro poplatníka dle této vyhlášky činí 410,- Kč.

### **Kultura a sport v Rozseči nad Kunštátem**

#### **Výsledková listina Rozsečské traktoriády**

##### **Rychlostní závod**

Fréza ( 1. Martin Vach, 2. Míša Hofmann )

Domácí výroba ( 1. Rostislav Kalas, 2. Vlastislav Tichý, 3. Josef Vlasák )

Tovární ( 1. Josef Vitoul, 2. Vladimír Jančev, 3. Pavel Šutera, ml. )

Veterán ( 1. Jaromír Šenkýř, 2. Lukáš Kotouček, 3. Martin Kosina )

Závodní ( 1. Petr Habusta, 2. Václav Pražan, 3. Petr Kalas )

##### **Traktor silák**

Fréza ( 1. Martin Vach )

Domácí výroba ( 1. Alois Hroza, 2. Josef Vlasák, 3. Lukáš Brauer )

Tovární ( 1. Ing. Dočekal, 2. Marcel Prudký, 3. Vladimír Jančev )

Veterán ( 1. Stanislav Mareček, 2. Pavel Jíra, 3. Maik Fiala )

Závodní ( 1. Petr Kalas, 2. Michal Habusta )

##### **Sprint**

Fréza ( 1. Martin Vach, 2. Míša Hofmann )

Domácí výroba ( 1. Vlastislav Tichý, 2. Zdeněk Machát, 3. Jaroslav Zřídka veselý )

Tovární ( 1. Vladimír Jančev, 2. Ing. Dočekal, 3. Pavel Šutera, ml. )

Veterán ( 1. Lukáš Kotouček, 2. Pavel Jíra, 3. Jaromír Šenkýř )

Závodní ( 1. Petr Kalas, 2. Michal Habusta, 3. Martin Chlebovský )

##### **Jízda zručnosti**

1. místo: Marcel Prudký ( 0.53,41 )

2. místo: Pavel Šutera ( 1.04,75 )

3. místo: Aleš Peša ( 1.17,22 )

##### **Lampionový průvod**

U příležitosti státního svátku vzniku Československé republiky se 28. října 2011 uskutečnil v Rozseči nad Kunštátem 1. ročník lampionového průvodu. Start průvodu byl stanoven na 17.00 hodin od obchodu. Pro děti s lampiony byla připravena sladká odměna. Na závěr se odehrálo zářivé překvapení (ohňostroj).

## **Rozsečské rumobraní**

V sobotu 5. listopadu se v kulturním domě konal další ročník známého Rozsečského rumobraní. Akce se zúčastnilo 420 platících osob, což je poměrně velký počet, i když rekord z minulého roku nebyl překonán. K poslechu a tanci hrála jako již tradičně skupina Metaxa, jako hosté vystoupila také skupina Silente Hill. Zkonzumovalo se celkem 90 litrů rumu, k dispozici byly také míchané nápoje. Rozsečské rumobraní se opět vydařilo, zábava trvala až do časných ranních hodin.

## **Cesty víry – Advent**

### **Advent**

Advent zahrnuje období přibližně čtyř týdnů před Štědrým dnem a začíná vždycky v neděli, která je nejbližší k 30. listopadu – svátku svatého Ondřeje. Může to tedy být neděle mezi 27. 11. a 3. 12., délka adventu je pak 22 až 28 dnů.

Věřící křesťané se připravují na příchod Mesiáše. Proto také slovo advent (adventus) lze přeložit z latiny do češtiny jako příchod. V tuto dobu mají věřící dodržovat půst, chodit pravidelně do kostela, zachovávat střídmost v jídle i v pití a dodržovat zákaz tance, zpěvu a zábavy. Přesto se postní pravidla během adventu často porušovala. Ke svátkům některých světců si lid připojil své zvyky a obyčeje, z nichž některé navazovaly na pohanské obřady spojené s oslavou zimního slunovratu.

Adventní období je časem krátkých dnů a tmavých večerů, sněhu a zimy, mystiky a tajemna.

### **Počátek roku**

Advent je počátkem církevního neboli liturgického roku, protože křesťané počítali čas náboženského roku od narození Krista. Liturgický rok se nikdy nekryl s rokem kalendářním. Jeho běh vycházel z textu Nového zákona a začínal první adventní nedělí.

Oslavy adventu se objevují již ve 4. století na území dnešního Španělska a Francie. V 6. století se advent světil i v Římě. V době vrcholného středověku patřil v celé křesťanské Evropě k základním kamenům liturgického cyklu. Podoba adventu se v průběhu staletí vyvíjela. Zpočátku měl advent v různých zemích odlišný počátek a délku, ale v průběhu 12. a 13. století došlo ke sjednocení prostřednictvím předpisů posvěcených církevními koncily.

### **Církevní advent**

Každá neděle a každý týden v adventu mají z církevního hlediska odlišný význam. V zásadě však celé toto období charakterizuje pokání, půst a modlitba. V kostele se nezdobí oltáře květinami (v zimním období jich stejně byl nedostatek) a všechno je laděno do tmavě fialové postní barvy. Výjimkou je třetí neděle v pořadí (Gaudete), která probíhá ve znamení radosti. V kostele jsou povoleny květiny a liturgickou barvou toho dne je růžová.

## **Roráty**

Každý adventní den se v kostele brzy ráno konala zvláštní mše věnovaná Panně Marii. V minulosti ji lidé pravidelně navštěvovali a říkali, že jdou na roráty. Tento lidový název vznikl z latinského Rorate coeli (česky Rosu dejte nebesa ...), což byla úvodní mešní píseň. Odvozeně se zvláštní staročeské zpěvy, které se na adventních mších zpívaly, nazývaly také roráty. V době po husitských válkách se tohoto zpěvu ujala literátská bratrstva, pěvecká sdružení vzdělaných měšťanů. Působila hlavně při kostelích, kde nacvičovala náboženské písně. Způsobila průlom do zažitých zvyklostí, protože do té doby byl zpěv v kostele výhradně záležitostí kněze nebo mnichů.

## **Lidové zvyky a obyčeje – Život v adventu**

Adventní období bylo už typicky zimní. Práce na polích a lukách, sklizeň obilí, ovoce i dalších plodin už dávno skončily. Nastal čas na opravy náradí, výrobu různých věcí ze dřeva, přípravu šindelů na jarní opravu střechy apod. Hlavně se však zpracovávala úroda. Ve stodolách se mlátilo obilí, ve světnicích se zase předl len nebo se dralo peří. Lidé v minulosti nebyli zvyklí ponocovat. Jejich den trval tak dlouho, dokud bylo venku světlo. Odtud pochází rčení od slunka do slunka. Jen občas se lidé zdrželi až po soumraku při společných přástkách v některé chalupě. Ve světnicích kdysi svítily loučemi nebo jen otevřeným ohněm. Později používali olejové lampy, v nichž se páčil olej, který si lisovali ze semen lnu nebo konopí. Teprve v 19. století se na venkově začal používat petrolej. Elektrina nastoupila až ve 20. století.

### **Přástky**

Společenského života si lidé nejvíce užívali při přástkách. Předení lnu či konopí na nitě, z nichž se potom tkaly látky, se ženy věnovaly prakticky celou zimu. Obvykle se scházely v jedné chalupě, a to jak z praktických důvodů (osvětlení a vytápění bylo drahé), tak proto, že se jim nechtělo pracovat o samotě. Při práci si vyprávěly a také zpívaly, hostitelka vždycky připravila pohoštění. Při přástkách sedávali se ženami i muži a popíjeli, hráli karty, vyprávěli a bavili se oblíbenými hádankami a hrami. Mládež těchto večerů využívala k vzájemnému setkávání a bližšímu seznamování. Většinou přitom nechyběl alkohol, a tak přástky končily dost bujaře. Od 16. století vydávaly mnohé vrchnostenské kanceláře přísné zákazy společných přástek. Období přástek končovalo během masopustu před zahájením velikonočního půstu.

### **Dnešní advent**

V současné době se u nás slovo advent znovu vrací do slovníku lidí. Pro některé znamená obnovení jeho náboženského smyslu, pro jiné představuje pouze zábavu, kterou přinášejí tradiční zvyky, jako je například mikulášská obchůzka. Pro všechny je však advent časem příprav na Vánoce, vymýšlení dárků a třeba také i speciálního jídelníčku na štědrovečerní stůl. V mnoha městech a obcích se počátkem adventu rozsvěcuje velký vánoční strom a přitom se koná slavnost s hudbou a koledami, případně i s ohňostrojem. Zahajují se vánoční trhy, prodávají stromky a vánoční zboží. Čtyři adventní neděle ( železná, bronzová, stříbrná a zlatá) ukrajují čas.

Z Rakouska a z Německa proniklo mnoho adventních dekoračních předmětů, které se u nás dříve téměř neobjevovaly, ale dnes zaplavují obchody a stránky populárních časopisů. Týká se to hlavně adventních věnců a kalendářů, vánočních hvězd, svícňů a svíček do oken.

### **Adventní kalendář**

Má nejrůznější podobu, ale vždycky obsahuje tolik dílů, kolik dnů je od 1. prosince do Štědrého dne. Připomíná ubíhající dny, které představují buď jednotlivé lístky či kartičky, vystřihovánky, obrázky na keramických destičkách, navlečené na šňůrce, drobné dárečky, nebo malé čokolády či bonbony, které se postupně ujídají. Dnes je to spíš hračka nebo dárek pro děti.

### **Adventní věnec**

Vyzdobit vstupní dveře do domu věncem je zvyk, který se k nám dostal poměrně nedávno z Německa a Rakouska a rychle se rozšířil. Je-li věnec vkusný a barevně sladěný, tvoří hezkou předvánoční dekoraci. Správný adventní věnec je doplněn svíčkami, takže se hodí spíš do interiéru. Pokládá se na stůl nebo se pomocí stuh zavěšuje ke stropu. Svíčky mají být čtyři a postupně se zapalují. Každá symbolizuje jeden adventní týden. První neděli se zapálí jedna a nechá se chvíli hořet. Druhou neděli se zapalují dvě, potom tři, až nakonec hoří všechny čtyři svíčky najednou. Symbolizují tak, že kruh se uzavřel, advent je u konce a za dveřmi je Štědrý den. Pro věřící znamenají plameny svíček předzvěst přicházejícího Krista, který vítězí nad temnotou.

### **Výroba adventního věnce**

Výroba adventního věnce není složitá a záleží na každém tvůrci, jaké přírodní materiály použije. Základní kruh může být ze dřeva, slámy nebo jiného materiálu. Na něj se postupně drátem připevňují krátké (8-10 cm) větvičky smrku, borovice či jedle, dokud se celý kruh nepokryje. Na čtyřech místech se prorazí dlouhými hřebíky a na jejich hroty se napíchnou svíčky. Často se používají svíčky fialové barvy, protože fialovou předepisuje církevní liturgie jako hlavní barvu pro advent. Celý věnec lze ještě dozdobit snítkami břečťanu nebo cesmíny, větvičkami jeřabin s červenými plody, prostě tím, co je v domácnosti k dispozici.

## **Kapitoly z regionální historie**

V neděli 23. června kunštátská hasičská jednota župní č. 51 pořádala v Rozseči župní sjezd spojený s oslavou 45. jubilea trvání místního sboru. Ráno se v kapli konala mše svatá sloužená p. dr. B. Petrželkou (pro místní sbor). Poté následovalo svěcení a otevření obecního domu s hasičským skladištěm.

Při valné hromadě byli za zásluhy čestnými diplomaty vyznamenáni tito členové hasičského sboru: Janča Josef (č. 8 – činnost 44 let), Kotouček Vincenc (č. 59 – činnost 37 let), Halas František (č. 10 – činnost 36 let), Halas František (č. 17 – činnost 36 let), Mareček František (č. 91 – činnost 31 let), Svoboda František (č. 102 – činnost 31 let), Ondra J. (č. 53 – činnost 30 let), Kotouček Karel (činnost 30 let).

Byli přítomni zakládající členové sboru. Čestnými členy sboru byli jmenováni: Prudil Josef (č. 69), Prudil Jan (č. 73), Prudký Josef (č. 43), Prudký František (č. 45), Sadílek Josef (č. 49), Musil Josef (č. 80).

Odpoledne byl vytrouben poplach k požárovému cvičení. Po školních cvičeních u strojů (stříkaček) odevzdal pan starosta Petrželka hasičské skladiště místnímu sboru. Následoval slavnostní proslov župního vzdělavatele pana Fr. Cibulky. Účastníci odešli na výletišť, konala se cvičení sekyrková a skupinová prostná. Slavnost zakončila lidová veselice.

## **Společenská kronika**

### **Sto let života**

Dne 18. října 2011 jsme si připomněli 100. výročí narození nejstarší občanky Rozseče nad Kunštátem paní Boženy Musilové. Její rodina je velmi početná. Čítá 11 dětí, 24 vnoučat, 39 pravnoučat a 19 praprawnoučat. K velké gratulaci k takovému významnému životnímu jubileu (v Rozseči se tak stalo podruhé za uplynulých 100 let) se připojili osobně starosta Miroslav Šikula a farář páter Zdeněk Veith. Blahopřejný dopis jubilantce zaslal také prezident České republiky Václav Klaus.

### **Blahopřejeme novomanželům**

1. 10. 2011 Michaela Bervidová, Rozseč nad Kunštátem  
Petr Koukal, Rovečné

### **Blahopřejeme jubilantům**

Musil Václav (č. 112), Měcháčková Božena (č. 38), Zavadil Jan (č. 137), Marečková Stanislava (č. 37), Šuterová Jaroslava (č. 58), Marek Josef (č. 35), Jiřina Pešová (č. 62), Straka Karel (č. 84)

## **Slovo starosty**

Vážení spoluobčané, jsem velmi rád, že i letos jsme se setkali u slavnostního rozsvícení vánočního stromku. V této předvánoční době je příjemné, když jsme schopni se na chvíli sejít a společně si popovídat. Jménem obecního zastupitelstva a jménem svým Vám přeji mnoho radostných a úspěšných dnů v nadcházejícím roce a zároveň příjemné prožití svátků vánočních v kruhu svých nejbližších. Miroslav Šikula, starosta obce.

### **Vydavatel:**

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem (uzávěrka příspěvků: 10. 12. 2011)

### **Redakční rada:**

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml., Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková